PO 6VWO Mohrszout




naam:   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ 
P.O. 6 VWO


Mos in gazons wordt bestreden met Mohr's zout, (NH4)2Fe(SO4)2.xH2O. Deze verbinding wordt ook in laboratoria gebruikt om het zuurstofgehalte in oplossingen te bepalen (het CZV-getal).

De systematische naam is ammoniumijzer(II)sulfaat-hydraat. 
Mohr's zout is genoemd naar de ontdekker, Karl Friedrich Mohr. Het is een zogenaamd dubbelzout: het bevat in het ionrooster twee verschillende soorten positieve ionen. Het is tevens een zouthydraat, x is maximaal 6.

Het doel van deze P.O. is x nauwkeurig te bepalen. Dit ga je doen door het gehalte aan Fe2+ ionen in Mohr's zout nauwkeurig te meten door middel van een titratie.

De gehele opdracht is verdeeld over 5 bladen. Telkens als je een blad af hebt, lever je het in en ontvang je het volgende blad. Elk blad moet voorzien zijn van je naam. Dit blad 0 mag je de gehele tijd bij je houden.
Vul steeds de antwoorden in op de daarvoor bestemde plaats, gebruik bij plaatsgebrek de achterkant en geef dat dan duidelijk op de voorkant aan.
blad 1
naam: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

	
	
	te behalen punten:

	1.1
	Geef de vergelijking voor het oplossen van Mohr's zout in water.
	3

	
	(NH4)2Fe(SO4)2.xH2O    →    2 NH4+ + Fe2+ + SO42− + x H2O

	

	1.2
	Beredeneer welk deeltje uit de in 1.1 genoemde oplossing geschikt is voor een redoxtitratie.
	2

	
	Fe2+, want dat deeltje staat als een reductor én oxidator in BINAS 48

	

	1.3
	Als je de keuze hebt om te gaan titreren met:

· een aangezuurde oplossing van kaliumpermanganaat (KMnO4)

     of

· een aangezuurde oplossing van tin(II)nitraat (Sn(NO3)2),
welke kies je dan en waarom?
	3

	
	Een aangezuurde oplossing van kaliumpermanganaat, want MnO4−(aq) in combinatie met H+(aq) is een sterke oxidator die met Fe2+ reageert. (Sn2+ reageert niet met Fe2+.)

	

	
	Dit blad inleveren, je krijgt dan blad 2. Staat je naam erop?


	


blad 2
naam: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

	
	Voor de redoxtitratie ga je gebruik maken van een met zwavelzuur aangezuurde kaliumpermanganaatoplossing. Dit is een sterke oxidator.
	

	2.1
	Geef met behulp van halfreacties de totaalreactie die optreedt tijdens de titratie.
	3

	
	                              Fe2+(aq)   →   Fe3+(aq) + e−                              (x5)
MnO4−(aq) + 8H+(aq) + 5 e−   →   Mn2+(aq) + 4H2O(l)                     (x1)

5Fe2+(aq) + MnO4−(aq) + 8H+(aq)   →   5Fe3+(aq) + Mn2+(aq) + 4H2O(l)


	

	2.2
	Welke kleuromslag neem je bij het eindpunt van de titratie waar?

(Raadpleeg je BINAS, tabel 65B.)

Leg uit waarom deze kleuromslag optreedt.
	3

	
	Van (licht)geel naar roze (of: lichtpaars).
Uitleg: Tijdens de titratie ontstaat Fe3+(aq) dat lichtgeel is en reageer het MnO4−(aq) nog weg.
Als ALLE Fe2+(aq op is, komt er een overmaat MnO4−(aq) in de oplossing dat vanwege zijn paarse kleur de oplossing net na het eindpunt roze kleurt.

	

	
	Dit blad inleveren, je krijgt dan blad 3. Staat je naam erop?

	


blad 3
naam: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
	
	Mohr's zout wordt getitreerd met een door zwavelzuur aan-gezuurde kaliumpermanganaatoplossing.

De reactievergelijking is:

5Fe2+(aq) + MnO4−(aq) + 8H+(aq)   →   5Fe3+(aq) + Mn2+(aq) + 4H2O(l)

Bij de bepaling maak je een Mohr’s zoutoplossing van ca. 0,1 M.
	

	3.1
	Bereken hoeveel gram ammoniumijzer(II)sulfaat je zou moeten afwegen om 100 mL 0,100 M oplossing te bereiden.
	3

	
	10,0 mmol = 0,010 mol = 2,84 g

	

	3.2
	Leg uit of je meer of minder Mohr's zout met kristalwater moet afwegen om een oplossing van dezelfde molariteit als hierboven te verkrijgen.
	1

	
	Meer, omdat je dan het kristalwater ook moet meewegen.

	

	3.3
	Leg uit of je deze Mohr's zoutoplossing moet maken in een maatcilinder of in een maatkolf.
	1

	
	In een maatkolf, want het volume moet zeer nauwkeurig bekend zijn voor de titratie.

	

	3.4
	Leg uit waarom je wél verdund zwavelzuur maar geen HCℓ-oplossing (zoutzuur) mag gebruiken om de titratie in zuur milieu te laten verlopen.
	4

	
	In zuur milieu reageren Cℓ− ionen (volgens BINAS 48) als reductor met permanganaationen tot Cℓ2(g) (dat giftig is).

	

	
	Dit blad inleveren, je krijgt dan blad 4. Staat je naam erop?

	


blad 4
naam: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
	
	Een afgewogen hoeveelheid Mohr's zout staat al klaar op je plaats. Noteer de massa hieronder:
	1

	4.1
	(TOA: neem ongeveer 3,9 g Mohr's zout en noteer de afgewogen massa nauwkeurig.)

	

	
	Breng de afgewogen hoeveelheid over in een maatkolf van 100,0 mL, los het op met voldoende water en vul de oplossing dan aan tot de maatstreep.

Pipetteer 10,00 mL van deze oplossing in een erlenmeyer en voeg 10 mL 2 M zwavelzuur toe.

Titreer met 0,02 M kaliumpermanganaatoplossing van nauwkeurig bekende molariteit tot de kleur lichtroze is. Doe eerst een ruwe proeftitratie. Voer dan deze titratie in duplo uit. Laat de erlenmeyer na de laatste nauwkeurige titratie staan ter controle door de docent of TOA.
	

	4.2
	De nauwkeurige molariteit van de kaliumpermanganaatoplossing staat op het bord en is:
	1

	
	(TOA: bereid ongeveer 0,02 M kaliumpermanganaatoplossing. Stel deze nauwkeurig volgens labvoorschrift - of noteer, bij weinig voorbereidingstijd,  een fictieve molariteit, bijvoorbeeld 0,01974 M)

	

	4.3
	De resultaten van de titraties zijn:
	4

	eind

begin
	ruw:                                 (I)                                  (II)

……                                ……                             ……
……                                ……                             ……
_______                        _______                     _______

……                                V1                             V2

	

	4.4
	Heb je het volgende glaswerk gespoeld?

Zo ja, waarmee? Zo nee, waarom niet?
	4

	
	Maatkolf: ja, met gedestilleerd water / nee, deze was schoon en droog.
Pipet: ja, met de Mohr's zout oplossing.
Erlenmeyer: ja, met gedestilleerd water / nee, deze was schoon en droog.
Buret: ja, met de kaliumpermanganaatoplossing.

	

	
	Ga aan de achterkant verder met 4.5.

	


blad 4 (vervolg)
 
	
	De reactievergelijking was:

5Fe2+(aq) + MnO4−(aq) + 8H+(aq)   →   5Fe3+(aq) + Mn2+(aq) + 4H2O(l)


	

	
	Bereken de hoeveelheid ammoniumijzer(II)sulfaat die aanwezig was in de maatkolf in millimol.
Levert deze berekening te veel moeilijkheden op, vraag dan om blad 4A om stap voor stap de berekening te maken. Je krijgt dan voor 4.5 en 4.6 maximaal 3 punten.
	4

	4.5
	[(V1+V2):2]mL  x  0,02000  x  5  x  10 (mmol)

	

	4.6
	Reken de hoeveelheid ammoniumijzer(II)sulfaat die aanwezig was in de maatkolf om in milligram.
	2

	
	[uitkomst 4.5]  x 284

	

	
	Dit blad nog houden, vraag om blad 5. Staat je naam erop?
	


blad 4A
naam: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
	4.5A
	Bereken uit het gemiddelde van de titraties het aantal millimol MnO4− dat nodig was om alle Fe2+ ionen te laten reageren.
	1

	
	……


	

	4.5B
	Bereken hoeveel millimol Fe2+ vóór het titreren aanwezig was in de 10,00 mL gepipetteerde Mohr's zoutoplossing.
	1

	
	……


	

	4.5C
	Bereken hoeveel millimol (NH4)2Fe(SO4)2 in de maatkolf van 100,0 mL aanwezig was.
	½

	
	……


	

	4.5D
	Bereken hoeveel milligram Mohr's zout in de maatkolf van 100,0 mL aanwezig was.
Gegeven:  M (NH4)2Fe(SO4)2 = 284 g mol−1.
	½

	
	……


	

	
	Neem deze laatste uitkomst over op blad 4, bij het antwoord op 4.6.
	


	
	Dit blad inleveren, je krijgt dan blad 5. Staat je naam erop?
	


blad 5
naam: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
	
	Het verschil tussen de afgewogen hoeveelheid Mohr's zout en de door jou berekende hoeveelheid is de massa kristalwater.
	

	5.1
	Bereken hoeveel millimol dit is.
	2

	
	……


	

	5.2
	Wat is dus de molverhouding tussen (NH4)2Fe(SO4)2 en H2O?
	2

	
	……


	

	5.3
	Bereken x in de formule van Mohr's zout.
	1

	
	(Deze moet ongeveer 6 of minder  zijn.)

	

	5.4
	Welke conclusie kun je trekken  uit het feit dat Mohr's zout werkzaam is tegen mos, terwijl gras er geen nadeel van ondervindt?
	2

	
	In mos bevinden zich klaarblijkelijk stoffen die niet goed tegen ijzer(II)ionen en/of ammoniumionen en/of sulfaationen kunnen. In gras is dat niet het geval of bevinden zich oxidatoren die Mohr's zout omzetten.

OF:

Mohr's zout bevat specifiek schadelijke stoffen voor mos.

OF:

(elk zinnig ander antwoord)

	

	
	Vóór je het lokaal verlaat:

· Is je titratie-erlenmeyer gecontroleerd?

· Maak het glaswerk, behalve de buret, schoon, 1 x met kraanwater, 1 x met gedestilleerd water.

· Zet alles weer zo veel mogelijk terug op de plaats waar je het hebt gevonden.
	

	
	Dit blad inleveren, je bent klaar. Staat je naam erop?
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